

# 美丽青城 文明花开

## 托克托县伍什家镇： 人居环境“细梳妆” 美家美户颜值靓

●本报记者 苗青 通讯员 赵春艳/文 通讯员 乌力更 张玮/图

步入托克托县伍什家镇什拉壕村，色彩斑斓的文化彩绘墙犹如灵动的艺术长廊映入眼帘，为村庄增添了浓郁的文化气息。村道干净整洁，百年糖槭树高高耸立，一座座农家小院错落有致，家家户户院里平坦整洁、窗明几净，瓜果蔬菜长势喜人，生机勃勃……

近年来，伍什家镇将人居环境整治作为乡风文明建设的关键抓手，结合新时代文明实践，精心组建一支包含党员干部、网格员、村民的志愿服务队伍。这支队伍如同星星之火，迅速形成燎原之势，全面参与到人居环境整治工作中，有力推动乡村环境面貌实现“提档升级”。

为了让村民深刻认识到环境卫生的重要性，伍什家镇在村规民约中加入了“清洁屋内屋外、管好宅前宅后，爱护公共设施、美化村容村貌”等宣传内容。并组织专业人员进行深刻解读，从制度上规范约束村民，让每一位村民都明确自己在维护环境卫生中的责任与义务。依托新时代文明实践站，积极开展人居环境整治、移风易俗等宣传宣讲。志愿者们不辞辛劳，走到村民纳凉、唠嗑的聚集区域，以唠家常的方式，将环境整治的重要意义娓娓道来，传递给每一位村民。在他们的努力下，人人参与、院落美丽的良好氛围日益浓厚。

针对公共区域环境“脏乱差”问题，16个新时代文明实践站迅速行动起来。动员志愿者们从细处入手，紧盯公路沿线、村道路等关键



新时代文明实践站志愿者正在修剪绿化、清洁环境。

点位，聚焦文化广场、村民房前屋后等重点区域。他们对生产废弃物、生活垃圾等进行“拉网式”清理整治，不放过任何一个卫生死角盲区。经过他们不断的努力，一个干净宜居的生活环境逐渐呈现在人们眼前。

新时代文明实践站，共同打造“守望相助 美家美户”志愿服务项目。号召广大村民积极进行庭院卫生大扫除，通过观摩评比激发村民注重环境卫生的意识。对于留守且行动不便的老人，志愿者们主动上门服务，为老人整理物品、擦洗物件、打扫庭院，让宜居环境惠及每个家庭。同时，结合文明团超超市，志愿者们通过参与人居环境整治活动可以获得文明积分，积分可以兑换洗衣液、卫生纸等家用物品。这一举措极大地

激励了村民从被动参与转化为主动作为，推动环境整治常态长效。

今年以来，在人居环境整治行动中，托克托县伍什家镇15个行政村齐心协力，在辖区内主干道、绿化带等40余处卫生点位持续发力。共清理建筑垃圾1875车，达73125立方米；清理生活垃圾1350车，重52650吨。

“村里这两年真是大变样儿，路上再也看不见垃圾，人们都开始注重卫生，家里也都干干净净，环境越来越好，越来越美！”伍什家镇什拉壕村民董翠云说。伍什家镇通过集中整治与长效管理的“组合拳”，实现了村庄面貌的大幅提升。如今，村庄静美如画，庭院整洁有序，处处涌动着勃勃生机。

## “你点我检”邀您共度中秋国庆佳节

本报讯(记者 祁晓燕)中秋、国庆佳节即将来临，为保障中秋、国庆双节食品安全，充分发挥食品安全抽检技术优势和群众监督作用，内蒙古自治区市场监督管理局决定开展“你点我检”中秋、国庆佳节食品专项抽检活动。

此次活动将广泛征求大众意见，以中秋、国庆节日热销食品为重点抽检对象，开展监督抽检。市场监管部门邀请消费者对此项活动抽样场所、抽检食品品种等提出意见建议。内蒙古自治区市场监督管理局将对投票结果综合分析后，有针对性地进行食品安全抽样检测，及时公布检测结果，让消费者放心享受节日美食。

投票时间截止到9月5日。参与方式：关注“内蒙古市场监管”微信公众号，回复关键字“你点我检”即可参与。

2024年9月是呼和浩特市第41个民族团结进步活动月。9月2日，“讲好民族团结进步故事 构筑中华民族共有精神家园”——呼和浩特市第41个民族团结进步活动月宣传活动暨惠民演出在玉泉区举行。活动现场，《幸福中国一起走》《守望相助》《民族团结一家亲》《情系北疆》等铸牢中华民族共同体意识主题节目精彩上演。这些节目不仅展示了中华民族的多元文化，也表达了各族人民团结一心、共同奋斗的美好愿景。

■本报记者 阿柔娜 摄



### 铸牢中华民族共同体意识



近日，呼和浩特市青少年活动中心联合敕勒川绿地小学腾飞路校区开展了以“文明友善弘正气 互助同行展风采”为主题的践行社会主义核心价值观活动。图为手舞表演。

■本报记者 王中宙 摄

### 培育和践行社会主义核心价值观

攀爬雕塑、踩踏草坪……

## 出门旅游 别伤了景致败了兴致



### 文明旅游 从我做起

本报讯(记者马妍)最近一段时间，回民区宽巷子可谓热闹非常，宽巷子及周边每天都有很多游客和市民前来游玩购物。但记者在走访中发现，攀爬雕塑、踩踏草坪、踩踏座位等不文明行为，成为这里的“不和谐音符”。

9月1日18时许，记者来到宽巷子看见不少市民、游客在溜达，大多数游客和市民都选择购买了小吃后边走边吃。只见其中一个女孩不慎将一串羊肉串掉在地上，但是她只是看了一眼便扬长而去。两名骑着共享单车来到宽巷子西门的

青年，随意把单车停在附近的停车处就离开了，并没有按顺序摆放整齐，给过往的市民、游客带来不便。

宽巷子西门南侧小广场上有一处雕塑，其周边设置了“注意安全 禁止攀爬”的警示牌，然而一名六七岁的老人，却带着三个孩子兴致勃勃地往雕塑上走，孩子父母就在身后，也未对孩子的行为加以制止，还掏出手机给他们拍照。

为了方便游客市民休息，小广场上安放了很多黄色椅子和桌子，一名五六岁的男孩将此处桌椅当成了“独木桥”，在桌椅上踩来踩去。一对情侣边在附近草坪上晒太阳，边聊天边拿出手机自拍，让小草“受伤”不轻。

记者看到，很多孩子都爬到了小广场的雕塑上玩耍打闹。“孩子们不懂事也就算了，这家长怎么也不管管。”在此处游玩的市民张先生说。在雕塑上踩来踩去会加快雕塑的磨损，而旁边的绿化带更是被踩出了一条小路。为此，不少人呼吁前来游玩的人应加强文明意识，共同维护城市形象。



人与自然和谐共生

呼和浩特日报

2022年全国公益广告大赛获奖作品